Внешнеполитический курс Южно-Африканской Республики: эволюция и тенденции развития

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

Баранова Александра Анатольевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: baranovabaranova131@mail.ru

Последнее время особое внимание мирового сообщества приковано к африканскому континенту. Африка и ее политические, социально-экономические и демографические проблемы все чаще обсуждаются на различных международных форумах. Многие развитые страны с каждым годом все больше активизируют торговые отношения со странами Африки, учитывая при этом гигантский потенциал континента. На данный момент интеграционные процессы способствуют усилению Южно-Африканской Республики в экономическом и политическом плане на континенте, а также дают возможность быть «голосом Африки» на международных конференциях. ЮАР играет важную роль не только в экономике Африканского континента, но и имеет значимую роль во всей мировой экономике в целом. Бесспорно можно считать, что ЮАР достигла ощутимых успехов в международных отношений.

Придерживаясь независимого внешнеполитического курса, ЮАР имеет дружественные отношения с большинством стран мира, проводит активную внешнюю политику по приоритетным для нее направлениям. Основными внешнеполитическими целями ЮАР являются:

- защита национальных интересов, обеспечение безопасности посредством участия в международных организациях, содействие международной безопасности и стабильности в мире;
- повышение международного престижа страны;
- установление дипломатических отношений и поддержание дружественных отношений;
- расширение торгово-экономических отношений, привлечение иностранных инвестиций и развитие экономики;
- защита прав человека и поддержание принципов демократии;
- защита и продвижения интересов стран Африки на международной арене и др.

Существует **ряд ключевых факторов**, которые предопределяют вектор и цели развития внешней политики Претории, связанные, в первую очередь, с историей и особенностями страны:

Во-первых, в целом внешняя политика Южно-Африканской Республики в конце 70-х-начале 80-х г. XX в. осуществлялась в рамках доктрины апартеида — из-за чего ЮАР подверглась бойкоту и изоляции со стороны ведущих международных держав, международных организаций и межправительственных институтов. В 1990 году после реформ президента Фредерика де Клерка политика апартеида была отменена и в ЮАР проводились

демократические преобразования и переход к нерасовому обществу. Претория возобновила дипломатические отношения, прерванные при апартеиде, и открыла более 35 новых дипломатических миссий. **Как следствие**, внешнеполитическая линия ЮАР в 90-х годах была направлена на изменения имиджа и положения страны на международной арене.

Во-вторых, развитая внутренняя экономическая политика ЮАР является основой внешнеполитической деятельности Южной Африки на региональном и глобальном уровнях, что делает страну активным участником мировых форумов в сфере экономики. С экономической точки зрения, ЮАР имеет самую динамичную и функциональную экономику на континенте, имеет развитую и стабильную банковскую систему, а также страна привлекательна для инвесторов, что дает толчок для новых экономических возможностей на континенте, позволяя назвать ЮАР «воротами в Африку». Участие ЮАР в саммитах «Группы двадцати» и группы БРИКС показывает, насколько значимой становится роль этой страны в системе мирового хозяйства и международных экономических отношений. В результате, можно полагать, что постепенно ЮАР становится одной из ведущих стран, влияющих на ход формирования архитектуры новой мировой экономики.

В-третьих, в политическом контексте Южно-Африканская Республика позиционирует себя как лидер Африки из-за своего членства в G20 в качестве единственной африканской страны среди государств-членов, где выступает за поддержку и защиту политических интересов стран Африки не только на региональном уровне, но и на глобальном. Таким образом, главными направлениями для внешней политики Южной Африки являются отношения с государствами Африканского континента и усиление межрегиональной интеграции.

Потенциал страны дает возможность ЮАР в некоторых случаях выступать в роли связующего звена между континентами и странами. Успехи во внешней политики в большинстве случаев зависят от правильного использования всех преимуществ страны — природных ресурсов (потребность в которых в настоящее время особенно актуальна), финансовой системы, человеческого капитала, развитой инфраструктуры и т.д. Укрепление экономического и политического диалогов на современном этапе развития ЮАР является важной частью стратегии дипломатии Южной Африки, поскольку страна является важным транспортным узлом, источником капиталовложений и торговым центром Африки, что позволяет безоговорочно говорить о том, что государство выступает в качестве «ворот в Африку». Но, несмотря на это, есть множество факторов, тормозящих ЮАР и в политическом, и в экономическом плане: безработица, неравенство, бедность, а также отсутствие необходимой инфраструктуры в том числе для более быстрого развития промышленности. Преодолев все проблемы, которые мешают развитию не только внешнеполитического курса ЮАР, но и всей страны в целом, ЮАР сможет стать ведущей мировой державой.

Источники и литература

- 1) Архангельская А.А. Особенности развития и формирования внешнеполитического курса Новой Африки в 1994-2004гг // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2008. No. 1. C. 111-113.
- 2) Ларионова М.В. Председательство ЮАР в БРИКС. Региональная держава у руля глобального объединения // Вестник РУДН. 2015. No 1. C. 128.
- 3) Шубин В.Г. Зачем Южной Африке БРИКС и зачем БРИКСу Южная Африка // Индекс безопасности. 2013. No 2. C. 57-59.
- 4) Trachsler D. South Africa: a hamstrung regional power // CSS Analysis in Security Policy. 2011.No. 102. P. 2-3.

 $5) \ \ http://www.statssa.gov.za/?p{=}12689 \ (Department: \ Statistics \ South \ Africa).$